



# 从小事做起，“抠”书记带出富裕村

## 记倒在抗洪一线的含山县三龙村党总支书记尹建平

□记者 张发平 文/图

老花镜摆在桌角，一瓶没喝完的矿泉水和茶杯还端放在那里，一张信笺上记下三龙村近期工作计划，上面压着一支钢笔。在台历上，记录下天气情况“小雨”以及儿子手机号码……马鞍山市含山县环峰镇三龙村党总支书记尹建平的台历笔记被定格在7月5日，没有再往后翻下去。当夜，尹建平因连续五天五夜奋战在抗洪抢险一线而突发脑溢血，被送往医院救治，7月11日晚9时40分经医治无效去世。

7月21日，市场星报、安徽财经网记者在含山县采访时，从当地的党员干部到普通群众，无一不称赞尹建平是一位亲民为民、公而忘私的好书记。

### A 克己奉公 “抠”书记带出一个富裕村

“如果真要找他的缺点，尹书记就是有点儿‘抠’。”7月21日，含山县县委常委、环峰镇党委书记陈永青对记者说，尹建平所谓的“抠门”，就是对自己抠，舍不得浪费公家的一分钱，他把公家每一分钱都用到刀刃上。今年上半年三龙村开展党员“两学一做”活动，村部会议室内需要挂一条横幅，当时，有人提议去打字店打印。尹建平说，“打印一条横幅要花几十块钱，没有必要浪费。”于是，他自己用毛笔字在红纸上写下“学党章党规，学系列讲话，做合格党员”15个大字。

“老尹不抽烟不喝酒，非常勤俭节约。”三龙村村委主任裴善权说，因为村部离镇上比较偏远，平时去镇政府开会或办事，尹建平大多是骑车去。在家庭，尹建平也是艰苦朴素，平时舍不得吃舍不得穿。女儿尹元红说，爸爸在家里的那一张床都坏了，他一直舍不得换新的，他遗像上所穿的上衣还是子女在学校读书留下的校服。

“他抠的是自己，谋的是一方群众利益。”据裴善权介绍，多年来，尹建平一心扑在工作上，殚精竭虑谋划全村发展，只讲奉献，不计索取，不计得失，在干群中有口皆碑。

刘文富是环峰镇原龙桥村支部书记，后来下海创业，在南京做了一番事业。刘文富每次回到村里，尹书记就跟他探讨东山上800亩的荒山该怎么办。刘文富被他执著的精神所感动，积极从中穿针引线，最后联合几名企业家共同入股投资荒山，把贫瘠的荒山变成了集茶园、苗圃园和家禽养殖场为一体的绿色产业链。在荒山开发的过程中，山地资源需要整合利用，有的群众思想上不能理解，尹书记站在大局的角度一次次上门做群众工作，动之以情晓之以理，最终获得了群众的信任，成功使荒山不“荒”。

如今，在尹建平的带领下，三龙村90%的农田实行土地流转，主要生产水稻小麦，近万亩的山场也栽上果树、茶叶、苗圃，还有七彩山鸡、宁夏草鸡等特色养殖。不仅集约了土地，也为当地村民打开了致富之门。

### B 服务群众 他笃信把小事做好就是大事

“把每件小事做好就是大事。”这是尹建平生前常挂在嘴边的一句话。环峰镇镇长马仲和说，这么多年来尹建平正是笃信和践行这一句信条，他处处从小事做起，做成了无数起小事，最终改变了三龙村落后面貌，改善了群众生产生活条件，所以村里的党员、干部和群众都信他、服他、感激他。

徐庄自然村背靠大山，在尹建平的带领下成功改造了荒山和废弃地，荒山建成了一片拥有水稻田、茶园和板栗树的绿色种植带，村集体收入每年增长5万元。徐庄村村长王万红说：“尹书记做事很扎实，每做一件事都会做到位，他起早带晚地工作，没有他就没有徐庄户户通的水泥路，没有他就没有徐庄荒山变良田的奇迹，没有他就没有徐庄翻天覆地的变化。”

2008年，尹建平向镇上申请国家村村通工程专项修路资金80万元，加上徐庄村村民集体筹资40万元，修建了一条长约6.8公里的村村通水泥路主干道，贯通三龙村南北，给村民的出行带来了极大的便利。

小荒圩十年九破，今年能够保住小荒圩，被当地群众称为是奇迹。其实，这也得益于尹建平向上级反映，投入26万元新建的防汛道路。2015年，尹建平争取了县水务局拨的专项治理资金30余万元，综合治理黄道庵水库一座的水库坝。并与相关部门联系，带领徐庄村村民新挖700米的抗旱渠道，让水库的水能够引进当家塘，确保旱涝保收。

“路通了，田平了，水活了。”村民郑前树说，尹书记平时话不多，但是干起工作来认真负责有担当，为村民办实事向上级争取资金和政策支持，他很有钻劲。



尹建平(中)走访慰问老党员



省委宣传部副部长、省文明办主任贺懋燮颁发追授尹建平“安徽好人”证书



村民送给尹书记特殊的“拐杖”

### C 冲锋一线 一根拐杖陪他五天五夜

在三龙村部值班室内，有一张床铺、一双靴子和一件破烂的雨衣，还有一盒没来得及吃的方便面。该村民兵营长刘长兵告诉记者，尹书记平时以村部为家，大多时候都是吃住在村部，一心扑在工作上。特别是抗洪抢险期间，他每晚巡查险情后累了，就在这床上眯一会，醒来又继续去察看水情和险情。

“那就是尹书记生前的拐杖。”在三龙村值班室，一根1米多长的PVC管斜靠在办公桌前。镇长马仲和告诉记者，7月1日，尹建平身上被雨水淋湿透了，因为他曾患脑梗，一直腿脚不方便，一位村民看到他在雨中站不稳，便从家中找来一根PVC管材，给他当拐杖用。五天五夜，尹建平正是

拄着这根特殊的拐杖奋战在抗洪抢险一线。

回忆起尹书记在圩埂上的场景，70岁的村民裴吉祥老泪纵横。他说，那几天，尹书记和他在一条埂上装土、背口袋、垒坝……他衣服湿了又干，干了又湿，都来不及回家换一套。7月2日，劳累虚弱的尹建平趴在裴吉祥的肩膀上，对他说“哥哥，我实在坚持不住了。”裴吉祥劝他回家休息，尹建平坚定地说：水这么大，我不能离开，回家我也不放心啊！过了一会儿，尹建平准备去巡堤，因为身体虚弱和腿脚不便，他几次都没能跨上电瓶车。一位村民看到这揪心的一幕，主动将尹书记抱上自己的电动三轮车，骑车将他送到大堤。

### D 扎根基层 “三搞”箴言搞活“三条龙”

“尹书记平易近人，关心我们五保户和贫困家庭。”现年75岁的石再清老人是三龙行政村烟洼村的贫困户，每逢年关，尹建平都会来看望他，帮助他解决生活困难。90多岁的刘长江是尹建平的帮扶户，闻讯尹书记离世的噩耗，他泪流满面地说道：“两脚黄泥未干，尹书记走了，好书记走了！”

据介绍，7月14日，含山县举行尹建平同志的遗体告别仪式，当地近千名干部群众自发赶来敬献花篮，寄托他们对老书记的无限敬仰和深切怀念。村民刘安友含着泪说：“我特地从北京赶过来，不管路远不远我都要回来，我就是想送老书记一程。”

“老尹‘三搞’箴言值得我们好好研究和学习。”镇长马仲和说，尹建平生前常说，要把支部搞好，要把每个党员搞好，还要把村民组长搞好，班子个个要得劲。搞好支部，才能带好党员队伍，才能干好村里的事；把党员教育管理好，就有

了充分的力量；把村民组长组织动员好，就能够做好群众工作，因为村民组长，了解情况，并被群众熟知认可。三龙行政村是由原来的龙桥村、龙庙村和龙梅村三个落后的村合并而来。三村合并时，有许多历史矛盾需要化解。在尹建平的带领下，这个全镇最偏远的贫穷村、难点村，变成了先进村。当地一位群众这样评价，过去三个村是“三条蛇”，如今变成了“三条龙”。

记者在采访中了解到，近日尹建平被安徽省委、省文明办分别追授为“全省优秀共产党员”和“安徽好人”。“尹建平抗洪抢险先进事迹成为典型代表，成为‘两学一做’的一面旗帜绝非偶然。”7月21日，含山县委书记卞建秋说，尹建平从部队退伍后扎根农村33年，把“村干部”当作一种职业干、当作一项事业干。全心全意为人民服务，是他长期无私奉献、忠于职守、忠于党和人民的高尚品质及一贯表现，值得全县党员、干部和群众学习。